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LJubljana, 31. avjtusta. 
Jutri praznuje jugoslovansko zadruž-

ništvo velepomemben praznik v Ljub-
tjanL Iz vseh krajev naše države so se 
zbrali predstavite! ji naših zadrug, da na 
slavnostnem kongresu proslave deset-
letnico obstoja Glavnega zadružnega sa-
veza. Svečanost desete obletnice te ve-
levažne narodno-gospodarske instituci-
je pa bo obenem važno razdobje v na-
daljnjem razvoju zadružnega gibanja. 
Kongres bo premotril uspehe, dosežene 
v prošlem deceniju in daJ koristnih smer-
nic za bodočnost, za izpopolnitev orga-
nizacije. za poglobitev zadružne ideje v 
najširše narodne sloje in za odstranitev 
zaprek, ki ovirajo nje plodonosni raz-
mah. Najodličnejši delavci na tem polju, 
ki bodo danes zbrani na ljubljanskem 
kongresu, nam jamčijo, da bo njih trud 
obrodil obilo sadu in da bo njihovo de-
lo tudi v naprej posvečeno procvitu go-
spodarstva našega naroda. 

Ob desetletnici Saveza gleda sloven-
sko zadružništvo na več ko pol stoletja 
trdega dela, preden se je povzpelo na 
današnjo visoko stopnjo, ko drugi deli 
države z vsem priznanjem občudujejo 
slovensko zadružniško tradicijo in vse-
obči globoko vkoreninjeni zadružni smi-
sel našega ljudstva. Dolga je doba. od-
kar sta brata Jožef in Mihael Vošnjak 
prinesla na Slovensko gorčično zrno za-
družne misli, toda drobno zrno je po-
gnalo kljub prvim neuspehom globoke 
korenine, se razraslo v mogočno drevo 
in postalo temelj gospodarstva našega 
ljudstva. Danes šteje Slovenija preko 
1250 zadrug iz vseh panog denarnega 
gospodarstva, poljedelstva in obrti, 
združenih v štirih glavnih zadružnih 
zvezah. 

V Glavni zadružni savez, ki se je osno-
val pred desetimi leti, je Slovenija pri-
nesla okoli 750 dobro organiziranih in 
vzorno poslujočih zadrug, toda že dru-
go leto po prevratu se je začelo to šte-
vilo dvigati, tako da posluje danes — 
kakor rečeno — na Slovenskem preko 
1200 zadrug. Že s tem številom, daleko 
bolj pa še po svoji živahni delavnosti, 
je slovensko zadružništvo važen faktor 
v vsedržavni zadružni zajednici. Važen 
kapital našega zadružnega gibanja ie 
tudi okoliščina, da je slovensko ljudstvo 
vzgojeno v tem duhu. da globoko poj-
muje pomen takih gospodarskih organi-
zacij ter da vidi v njih mogočno sredstvo 
za samoobrambo v težkem boju za ob-
stanek. Splošna gospodarska kriza bi 
še vse hnje odjeknila v naših krajih, ako 
naš kmet, delavec in obrtnik ne bi imel 
tako čvrste moralne in materijelne opo-
re v svojih zadrugah. 

Zadružna ideja temelji na spoznanju 
množice, da nje beda ni neodstranljiva 
in da se da položaj delavnega ljudstva 
znatno zboljšati s samopomočjo. z zdru-
žitvijo vseh sil s ciljem skupnega dobič-
ka, ki ga mora prinašati skupno delo. 
Misel sama tedaj nima niti najmanj po-
litičnega značaja, marveč nosi v svoji 
osnovi izrazito socijalno obeležje: boj 
za obstanek gospodarsko šibkejših po-
edincev. združenih v organizacijo, da se 
obdrže na površju in da ne podležejo v 
življenski borbi. 

Boj za obstanek pridaja tem organi-
zacijam vsekakor nekaj borbenega, da-
si ne razredno bojnega. Zlasti prve slo-
venske kreditne zadruge, ki jih je usta-
novil dr. Vošnjak. so imele eminentno 
narodno obramben in borben značaj. 
Osnovane so bile kot obramba proti 
nemškemu kapitalu, ki je dušil našega 
kmeta. Ta značaj so naše zadruge ohra-
nile vse do prevrata. S prevratom pa so 
ga popolnoma prirodno izgubile ter po-
stale iziključno narodno-gospodarske in-
stitucije, služeče edino blagostanju svo-
jih članov in stremeče za zboljšanjem 
gospodarskega položaja zadružnikov in 
sploh vsega prebivalstva. 

Ogromno je delo. ki ga ie že izvršilo 
zadružništvo v Sloveniji, pa tudi po 
ostali Jugoslaviji. A enako ogromne so 
naloge, ki naše zadružništvo še čakajo. 
Zadružna misel mora prepojiti vse ju-
goslovenske pokrajine, samopomoč na 
zadružni podlagi mora in bo. roko v ro-
ki z delom in pomočjo države, dvignila 
in prerodila ves naš delovni narod.^ A 
tudi v Sloveniji sami mora zadružna 
ideja prodreti še globlje, vedno pred 
očmi samo en cilj: ustvariti malemu člo-
veku čim boljše pogoje za delo in živ-
ljenje. 

Z iskreno željo in v trdni nadB, da 
bodo jutrišnje zadružne svečanosti v 
Ljubljani pomenile nov korak naprej k 
temu gospodarskemu in socijalnemu 
cilju, toplo pozdravljamo v svoji sredi 
predstavnike jugoslovenskega zadruž-
ništva. 

Včerajšnje avdijence 
Beograd, 31. avgusta, a. Nj. Vel. kralj je 

danes ob 10. sprejel v avdijenci prometne-
ga ministra inž. Lazarja Radivojeviča; ob 
pol L ministra vojske in mornarice genera-
la Hadžiča; ob 17. pa g. Marka Markoviča, 
upravnika državnih monopolov. 

Zakon o osnovnih šolah 
Beograd, 31. avgusta, a. Današnja seja Vr-

hovnega zakonodajnega sveta je trajala od 
16. do 18. in je nadaljevala s podrobno raz-
pravo zakonskega načrta o osnovnih šolah. 
Prihodnja seja z istim dnevnim redom bo 
T ponedeljek ob 16. 

Jugoslovenski delež na reparacijah 
Slovesen zaključek politične reparacijske konference 
vlad - Izvolitev pododborov za izvajanje Youngovega 

načrta 
Haag, 31. avgusta s. Današnji seji 

reparacijske konference je formelno 
predsedoval najprej predsednik nem-
ške delegacije dr. Stresemann. ki je na-
to z besedami zahvale predal predsed-
stvo belgijskemu ministrskemu pred-
sedniku Jasparju. 

Ta se je zahvalil za počaščene in za 
vse napore v svrho doseženja sporaz-
uma. zlasti dr. Stresemannu. Snowde-
nu. Mosooniju,' Adačiju in Scheronu. 
Končno je bila poslana kraljici Vikto-
riji ob priliki njenega današnjega rojst-
nega dne brzojavka, v kateri Ji konfe-
renca na svoji zadnji seji izreka če-
stitke. V odgovor na izvajanja pred-
sednika Jasparja je Srnowd en povdar-
jal med drugiim. da ie misel obnove 
Evrope na haaški konferenci zelo na-
predovala. 

Ob 12.55 so prve delegacije zapustile 
sejno poslopje. Zbrana množica je po-
s^Trip^riim delegatom T>r'rei3la ovacije. 

Haag. 31. avgusta os. Na dopoldanski seji 
finančne komisije le bil izdelan v glavnih 
obrisih načrt protokolov o doseženem spo-
razumu. ki ie bil nato predložen plenarni 
seji. Na seji finančnega odbora je bila se-
stavljena tudi podkomisija, ki bo obravna-
vala vprašanje vojnih dolgov in reparacij 
vzhodnih držav. Pri tej Priliki ie odbor tu-
di potrdf besedilo dogovora, glasom katere-
ga bo preiemala Jugoslavija iz brezpogoj-
nih anuitet letno 6 milijonov zlatih mark 
na račun reparacij. 

Končni protokol vsebuje razne priloge, in 
sicer: 1. dogovor med državami upnicami 
in dogovor med Nemčijo in državami upni-
cami glede nove razdelitve nemških d^to-
tev. 2 . Novo ureditev stvarnih dajatev z do-
ločbami za primer moratorija in določba 
glede italijansko-angleškega premogovnega 
dogovora ter sprejem de'a italijanske kvo-
te po Franciji Olede angle«ko-ita!ijansko 
premogovnega dogovora je Nemčija prija-
vila nekaj pridržkov. 3. Reglement za pre-

hodno perUodo ter včeraj sklenjena uredi-
tev nemških dajatev za čas. dokler Youn-
gov načrt ne stopi v veljavo in 4. spora-
zum o vprašanju zasedbenih stroškov ter 
ustanovitev skupne blagajne za stroške, ki 
bodo nastali zaradi zasedbe po 1. septem-
bru. 

Delegati so potem obširno razpravljali o 
tehnični izvedbi uveljavljenja Youngove po-
godbe. V ta namen bo ustanovljenih več 
pododborov in sicer za nadzorstvo nad 
nemško državno banko, za pregled poslo-
vanja nemških državnih železnic in za nad-
zorstvo nad zastavljenimi dajatvami. Glav-
ni del dela pa bo izvršil odbor za izvedbo 
Youngovega načrta, ki bo uredil prenos 
poslovanja reparacijske komisije na med-
narodno reparacijsko banko. 

Francoska vlada odobrava 
sporazum 

A 

Parfz, 31. avgusta, s. Na seli francoske 
vlade, ki ji ie predsedoval predsednik 
Doumereue. ie ministrski oredsednik Bri-
and poročal o rezultatih haaške konferen-
ce. Vlada se ie soglasno , zahvalila mini-
strskemu predsedniku Briandu in francoski 
delegaciii za način, s katerim ie branila v 
Haagu francosko tezo. Seia minisrskega 
sveta ie bila posvečena edino le poročilu 
Brianda. ki ie bilo soglasno soreieto. 

Tudi Snowden je zadovoljen 
London, 31. avgusta, g. »Dailv Herald< 

objavlia intervju s Snowdenom. ki ie med 
drugim izjavil: »Sprejetje Youngovega na-
črta in dogovor glede izpraznitve Porenia 
bosta mnogo doprinesla k odstranitvi po-
sledic svetovne voine. Youngov načrt nudi 
oreceišnie koristi Nemčiii. kakor tudi nie-
nim UDnicam. Že deistvo samo. da so fi-
nančne obveznosti Nemčije sedai končno-
veliavno določene, mora ugodno vplivati 
na notranie gospodarstvo vseh dežel. Ena 
največjih koristi, ki izviraio iz Youngove-
ga načrta za Nemčiio. ie odDrava vsake 
zunanie kontrole nad nemškimi financami. 

Pred poravnavo rusko-kitajskega spora 
Kitajska vlada je potom nemške diplomacije stavila sovjetom 
predlog za poravnavo — Rusija je pripravljena za podpis skup-

ne izjave, zahteva pa nekatere izpremembe besedila 
Moskva, 31. avgusta s. Narodni komisar 

za zunanje zadeve Litvinov je sporočil 
nemškemu poslaniku v Moskvi von Dirkse-
nu, da je sovjetska vlada pripravljena spre-
jeti predlog kitajske vlade glede sestave in 
podpisa skupne deklaracije Kitajske in ru-
ske vlade o ureditvi konflikta z nekaterimi 
izpremembami. Litvinov je obenem izročil 
od sovjetske vlade predlagano besedilo te 
skupne deklaracije, ki veli med drugim: 
Obe stranki izjavljata, da bosta vsa med-
sebojna sporna *rrašanja rešili v smislu 
dogovora iz leta 1924 Obe stranki bosta 
takoj imenovali svoje pooblaščence za kon-
ferenco, ki bo rešila ta vprašanja. Obe 
stranki menita, da se mora položaj vzhod-

no-kitajske železnice, ki je nastal po kon-
fliktu izpremeniti v smislu pekinških in 
mukdenskih dogovorov iz leta 1924 Ob-
enem je Litvinov izjavil nemškemu posla-
niku, da sovjetska vlada nima povoda za 
novo imenovanje direktorja in poddirektor-
ja vzhodno-kitajske železnice namesto do-
sedanjih pravilno imenovanih funkcionar-
jev, ki sta izvrševala svoje funkcije strogo 
po določbah dogovorov. Ako pa bi kitajska 
vlada hotela imenovati novega predsednika, 
bi bil zunanji komisarijat v smislu mirov-
ne politike Sovjetske unije in da ugodi že-
lji kitajske vlade, pripravljen prevzeti pri 
sovjetski vladi inicijativo za imenovanje 
novega direktorja. 

»Zeppelin" v Ameriki skoraj zarubljen 
Na tožbo nekega ameriškega fotografa, čigar mesto za polet 
okoli sveta je bilo oddano drugemu, je ameriško sodišče do-
volilo rubež, ki t»a ga je preprečilo vojno ministrstvo — Foto-

graf zahteva 7 milijonov odškodnine 
Lackehurst, 31. avgusta d. Ogromno sen-

zacijo ]e povzročil včera] neki fotograi iz 
mesta L!berty]a v državi Newyork, ki je 
prišel v spremstvu ameriških sodnih ekse-
kutorjev na letališče ter hotel zarubitl zra-
koplov »Grof Zeppelin«. Sprva so mislili, 
da tiči za tem kak reklamni trik. Ko pa se 
Je odločni fotograf predstavil poveljnika le-
tališča. se Je izkazalo, da Je v posesti pra-
vomočne razsodbe liberškega okrožnega 
sodišča, ki pooblašča v njegovem sprem-
stvu se nahaiaioče eksekntorje. da zarubijo 
zrakonlov »Grof Zeppelin«, to oa na pod-
lagi tožbe fotografa proti Zeppelinovlm 
tvornicam v Friedrichshafnn. ki so prevze-
le od nlega 9.A00 dolarjev kot voznlno za 
polet okoli sveta, a ko Je hotel fotograf 
odriniti z zrakoplovom na polet, so izjavili, 
da so vsa mesta že oddana. Fotograf le 
vložil tožbo za odškodnino v Iznosu 125.000 
dolarjev, t. J. 7 milijonov dinarjev. 

Poveljnik lackehtirškega letališča Je od-
klonil izvedbo rubeži, ker se nahaja zra-
koplov na ozemlju ameriške vojne morna-
rice. kjer ima pravico pravnega postopanja 
samo ameriško voino ministrstvo. Fotograf 
pa s to izjavo ni bil zadovoljen ter je br-
zolavno protestiral pri ameriškem predsed-
niku Ffooverju. ki bo prijel zaradi tega še 
gotovo v težak položaj. K sreči bo zrako-
plov odletel že jutri zjutraj in se bo moral 
fotograf naibrže potruditi v Friedrichsha-
fen, če bo hotel izvesti rubež. 

Lackehurst, 31. avgusta d. Na letališču • 
Lackehurstu je že vse pripravljeno za start 
zrakonlova »Grof Zeppelin«, ki bo jutri ziu-
trai ob 5. srednje-evropskega časa odletel 
preko Atlantskega oceana v Friedrichsha-
fen. Posadka zrakoplova in potniki so do-
bili nalog, naj se ob 4 zjutraj zberejo na 
letališču. 

Newvorška občina Je priredila posadki in 
potnikom zrakonlova banket, ki se ga je 
udeležilo nad 4nn o«eb. fos+» ie po-
zdravil newvor5ki žtioan Walker, ki Je na-
pil uspehu dr Fckeneria in nemškega na-
roda. doseženega z rekordnim noietom »Zeo 
ne'ina« okoli sveta. Odgovarjal mu je dr. 
Fekener. ki je dospel v Newyork iz W a-
shingtona z letalom ameriške mornarice. 

Kapetan dr. Eckener se Je v svojem govo-
ru zahvalil za topli sprejem, ki ga je do-
živel v Ameriki, in izjavil, da vidi v tem 
tudi simpatije ameriškega naroda do Nem-
čije, ki gleda v Ameriki svoj vzor. Nem-
čija ne želi samo posnemati velikih Zedi-
njenih držav, temveč tudi z njimi sodelo-
vati v kar najtesnejši zvezi na vseh poljih. 

Med banketom je krožil nad mestno pa-
lačo v pozdrav posadki »Zeppelina« ameri-
ški vojni zrakoplov »Los Angeles«. Ob za-
ključku banketa je zaigrala mornariška 
godba ameriško in nemško državno himno. 
Newyorška občina je poklonila dr. Ecke-
nerju in posadki ter potnikom nalašč za ta 
banket vlite zlate spominske kolajne. 

Lakehurst, 31. avg. g. V notranjosti »Zep-
pelina« 90 ameriški mornarji našli dva mla-
deniča, ki sta kot slepa potnika hotela od-
pluti v Friedrichshafen. 

Lakehurst, 31. avg g. Dr. Eckencr bo 
7. septembra na krovu parnika »Newyork« 
odpotoval v Nemčijo. 

Seja sveta Društva narodov 
Ženeva, 31. avgusta, a. Svet DruStva na-

rodov je odobril na današnji seji poročilo 
delegata Massillia o delu mednarodne ko-
misije za duhovno sodelovanje, ki ga je 
predložil profesor oksfordske univerze, Gil-
bert Murray. 

Nato je bilo sprejeto poročilo o delova-
nj« instituta za duhovno sodelovanje v Pa-
rizu, ki se nahaja pod pokroviteljstvom 
Društva narodov. Angleški predstavnik 
Damlton je stavil predlog, naj bi se ime-
noval odtor, ki bo pregledal dosedanje de-
lovanje ter organizacijske osnove medna-
rodne komisije za duhovno sodelovanje, 
kakor tudi delovanje ostalih podobnih or-
ganizacij. 

Bolgarija ne išče posojil 
Sofija, 31. avgusta, a. Minister zunanjih 

del Burov Je izjavil na včerajšnji seji od-
bora za zunanje zadeve, da bolgarska vlada 
za enkrat ne namerava najeti kakega ino-
zemskega posojila. 

Iva Vojnoviča zadnja pot v rodno mesto 
Slovo velikega pesnika od jugoslovenske prestolnice -
Pesnik je umrl brez premoženja - Skromna onoroka 
Beograd, 3L avgusta p. Danes se je na 

svečan način vršil pogreb pokojnega pes-
nika in dramatika Iva Vojnoviča. Prvotno 
je bilo nameravano, da bo krsta s telesni-
mi ostanki prepeljana direktno iz sanato-
rija. kjer je umrl. na kolodvor in nato v 
Dubrovnik. kjet bo položen Vojnovič v 
smislu svoje poslednje želje k večnemu 
počitku. Snoči pa Je bilo sklenieno. da se 
truplo pokojnega velikega pesnika in dra-
matika položi pred prevozom v rodni mu 
Dubrovnik na mrtvaški oder v beograjskem 
Narodnem gledališču. Tako so snoči v 
spremstvu najožjih prijateljev prepeijali kr-
sto v Narodno gledališče, kjer so ga po-
ložili na katafalk. Veža je bila vsa odeta 
v črnino, prav tako pročelje poslopja. Prvič 
od svojega obstoja nudi gledališče streho 
umrlemu narodnemu velikanu, ki je to tudi 
v polni men zaslužil. Velike množice ob-
činstva so se srioči pozno v noč in danes 
ves dan poslavljale od narodnega eeniia. 
2e davi ob 5. so se zopet pričele zbirati 
nepregledne množice občinstva Oh !'• do-
poldne se 'e danes vršila služba božja v 
katoliški cerkvi Popoldne ob 5. ie krenii 
ob ogromni udeležbi občinstva pogrebni 
sprevod izpred Narodnega gledališča v ka-
toliško cerkev. Pred gledališčem sta se 
poslovila od pokojnega pesnika Branislav 
Nušič in lovan Dučič. Oba sta izražala v 
svojih govorih veliko spoštovanje do za-
slug pokojnega pesnika in njegovega na-

cionalnega de'a. Pogrebnega sprevoda s« 
se udeležili zastopnik Nj. Vel. kralja, mini-
stri dr. Kunianudi. Nikola Uzunovid. Boža 
Maksimovid. dr Korošec, Laza Radivoievid 
dr. Drinkovič. Boško leftič, nadalje za-
stopniki občine. Akademije znanosti in umet 
nosti. književniki, razna kulturna društva 
in nepregledna množica občinstva. V cer-
kev so prenesli krsto člani Penkluba in 
Književne zadruge Po cerkvenih obredih 
se je pred cerkvijo poslovi' od pokojnika v 
imenu v Beogradu živečih Dubrovčanov 
kanonik Vlasič. v imenu Srpske književne 
zadruge pa profesor Ieremije 2ivanovjd. na-
kar je krenil sprevod na beograjski kolo. 
dvor. kjer je v imenu beograjske občine 
spregovoril podžupan dr Stojadinovič. Za-
tem so krsto položili na vlak. ki je kmalu 
nato krenil na pot. da prepelje smrtne 
ostanke velikega pesnika v njegovo rodno 

i mesto. 
V Dubrovniku se ie sestal poseben od-

bor vseh nacionalnih društev, ki ie dolo-
čil program oogrebniTr svečanosti v Du-
brovniku 

Posmrtnice praških listov 
Praga, 31 avgusta h. Skoraj visj praški Rstf 

j objavljajo spominske članke po poJcojoiiim hrvat-

skim književnikom Ivom Vornovičeim. v katerem 

proslavljajo njegove velike z-aislaige za jragoslo-

vensko literaturo. 

Odličen ameriški novinar o Jugoslaviji 
Lastrik in glavni urednik največjega ameriškega lista poudarja 
potrebo intenzivnega seznanjanja ameriške javnosti z našo do-

movino 
Snšak, 81. avgusta, p. V Selcah pri Cri-

kvenici se je mudil dalje ča6a lastnik in 
glavni urednik lista »Newyork Times<, g. 
Louis Willey. ki je pred tem bil tudi na Ble-
du. V Selce je prišel predvsem zaradi tega. 
ker se nahaja tam krasen ameriško - jugo-
slovenski dom, ki ga je zgradilo ameriško-
jugoslovensko društvo v Newyorku in ki je 
namenjen za letovišče naši mladini. Dom 
upravljata bivši poslanik v Washingtonu g. 
Slavko Grujič in njegova soproga Mabel, ro-
jena Američanka, ki imata tudi največ za-
slug za njegovo zgraditev. 

Pred povratkom v Ameriko je vplivni 
ameriški novinar sprejel poročevalce jugo-
šlovenskih listov, katerim je med drugim 

izjavil, da opažajo tujci z veseljem, kako st 
naša država prizadeva, da popravi » krat-
kem času, kar je bilo zanemarjenega v - dol-
gih stoletjih. Izrazil je tudi željo, da bi se 
v Ameriki bolje seznanili z velikimi napo 
ri in napredkom naše države; bilo bi po-
trebno ustvariti v to svrho v Ameriki ve-
liko propagandno pisarno, ki naj bi nudila 
po vzgledu drugih držav vse informacije e 
Jugoslaviji. Ta pisarna naj bi seznanjala 
ameriško javnost z bogastvom in lepoto na-
še države, kar bi ne ostalo brez vpliva. 
Končno je izrazil upanje, da bo mogel kma-
lu zopet posetiti Jugoslavijo in jo še bolja 
spoznati. 

Kongres rezervnih oficirjev in bojevnikov 
Pozdravni govor predsednika Fidaca — Vdanostna brzojavka 

kralju — Želje in predlogi rezervnih oficirjev 

Beograd. 31. avgusta, p. Beograd ie bil 
danes ves v znaku pričakovanja iutrišniih 
svečanosti povodom kongresa Fidaca. Me-
sto ie slavnostno okrašeno, prebivalstvo pa 
navdušeno pozdravlja in soreiema mnogo-
številne goste iz zavezniških držav. V Beo-
gradu se nahaia tudi veliko število rezerv-
nih oficirjev in boievnikov iz vseh kraiev 
naše države tako da vlada po mestnin 
ulicah izredno živahno vrvenie. 

Danes dopoldne ie bil v poslopju nove 
univerze otvorien kongres udruženia re-
zervnih oficirjev in boievnikov. Kongresu 
ie prisostvoval tudi predsednik Fidaca. 
belgijski rezervni polkovnik Reisdorf. Po 
otvoritvi ie oredsednik pozdravil delegate 
in zlasti novdaril zadovoljstvo, da more 
pozdraviti predsednika Fidaca in zastopni-
ka belgijskih heroiev g Reisdorfa Pred 
orehodom na dnevni red ie kongres skle-
nil. da se odoošlieio brzoiavni pozdravi 
kralju. Dredsedniku vlade in voinemu mini-
stru. Nato so bila orečitana poročila uprav-
nega in nadzornega odbora, ki so bila odo-
brena V poročilih se ugotavlia. da ima 
udruženie 117 oododborov in 16 tisoč orga-
niziranih članov. V Beogradu se vrše pri-
prave za zgraditev doma boievnikov in 
mavzoleja padlih voiakov. 

Po poročilu nadzornega odbora se le 
oglasil k besedi predsednik Fidaca g. Reis-
dorf. ki ie izrazil svoie veselie. da more 
kot Belgiiec govoriti na zborovaniu iugo-
slovenskih boievnikov. Belgiici in Jugoslo-
veni so doživljali v svetovni voini enako 
usodo, ki oa ie pomenila za oba naroda 
pričetek nove dobe svobode, miru in na-
predka. Mariborski delegat Jakob Perha-
vec ie v svoiem govoru Dovdarial. da ne 
obstoia med Srbi. Hrvati in Slovenci nobe-
na razlika več Liublianski delegat Stanko 
Velkavr.1 ie pozdravil kongres v imenu 
Slovencev izpod Triglava. 

Kongres ie imenoval Dokoinega maršala 
Focha. voivodo Steno Stenanoviča. Rado-
slava Agatonoviča. generala Seraillesa. 
velikega kneza Nikolo Nikolaieviča in dr 
Reisa za svoie častne člane. Nato ie bila 
soglasno spreieta 

resolucija. 

v kateri pozdravljajo zborovala" svolega 
visokega zaščitnika in vrhovnega koman-
danta kralia Aleksandra in kralievsko vla-
do ter ugotavljajo, da do 6. ianuaria t. 1. 
naše zakonodaistvo ni v dovolini meri šči-
tilo pravic boievnikov in rezervnih oficir-
jev. Korektni uradniki-boievniki in rezerv, 
ni oficirji niso bili obvarovani nred ored-
časnimi uookoiitvami in redukcijami, bo-
jevniki upokoieni oo starem zakonu, nist« 
bili prevedeni na nove ookoinine in boiev-
niki svobodnih orofesii pod enakimi oogo-
ii niso bili primerno uDoštevani pri sore-
iemu v državno, samoupravno in občinsko 
službo. Rezervni of-cirii poklicani na orož-
ne vaie. glede na olače in doktade n:sn bili 
zadostno zaščiteni zlasti ako moraio vr-
šiti te vaie izven kraia svoiega stalnega 
bivania. Zato orosi kongres vlado, nai \ 
novi zakonodaji zagotovi: 

1. Da bodo bojevniki in rezervni ofi-

cirji. ki so korektni uradniki, obvarovani 
redukciie: 2 da se voina leta oriznajo za 
napredovanje enkratno in za ookoinino 
dvakratno: 3. da se unokoienci-boievniki. 
upokoieni po starem zakonu orevedeio na 
nove Dokoinine: 4 da se rezervnim ofi-
cirjem in boievnikom svobodnih nrofesit 
oriznaio pravice, ki iih imaio invalidi ori 
sprejemanju v državno in samoupravno 
službo: 5. da se Driznaio rezervnim oficit-
iem svobodni.1 poklicev in Drivatnim urad-
nikom na voiaških vaiah olače nii.ioveg* 
čina: 6 da se rezervnim oficiriem orizna-
io za voiaške vaie izven kraia svoiegs 
stalnega bivania doklade enake dokladam 
državnih uradnikov ali oficiriev istega či-
na. kadar so na potovaniu: 7 da se boiev-
nikom. ki niso oficirji, prizna na leto tri-
kratna znižana vožnia oo železnicah z» 
obisk grobov padlih voiakov in tovarišev 
ter sinov v voiski za ootovanip na zdrav-
ljenje itd Število takih boievnikov ne bi 
bilo večie od 1500: 8 da se rezervnim 
oficiriem ki bolehajo zaradi bolezni in rak 
izza voine. nudi v voinih bolnicah brez-
plačna zdravniška pomoč in bolniška nega. 

• 

Prihod delegacij na kongres 
Fidaca 

Beograd, 31. avgusta, a. Včeraj je pri-
spel iz Ženeve v Beograd g Gjorg.ie Popo-
vič, član tajništva Društva narodov ki bo 
prisostvoval kongresu Fidaca v imenu Eri-
ka Drummonda, generalnega tajnika Dru-
štva narodov G Popovič se je nastanil v 
Grandhotelu in je tekom današnjega dne 
obiskal večje število državnih funkcijonar-
jev 

Danes dopoldne je prispela angleška de-
legacija za kongres. Vodi jo George R, 
Crosfiel, častni predsednik Fidaca Z istim 
vlakom sta prispela tudi italijanska dele-
gacija pod vodstvom Tuilia Grazziolia in 
francoska delegacija pod vodsrvom Marce-
la Herauta. častnega predsednika Fidaca. 
Goste so na postaji pozdravili zastopniki 
jugoslovenske sekcije Fidaca ter Udruže-
nja rezervnih oficirjev in bojevnikov. 

Upokojitve 
Beograd. 31. avgusta, a Nj Vel. kralj je 

na predlog predsednika vlade podpisal ukaz, 
s katerim se upokojujeta dr Ante Štambuk, 
član glavne kontrole, in Jovan Jovanovič, 
šef krajevne kontrole, oba r>o lastni prošnji. 

G r š l k i I n b o t e a r s k i Ž i d i 

d e ^ o n s H r s j o 

Solim, 31. avgusta 'l VJeraii se »e vršilo • 

ScrVmu ve Viko oroitestno zborovanje 2'dcv, ka-

terega se ie uide4ež'!o preiki fiOOO oseb IKedh' 

so veiHcorKute^no ztvttifo za ?ide v Palestmi Na-

dalie bo<k> o.rs:am:^ra<li oddelke orosto-volicev. 

k j tyvio odT>ostaTi" v Ps.les-t-jio 

Sofija. 31. a-vj-nsta a RoVssarski Z-Vtte priprav-

ljajo ji»tri v Sofiji im Ru56i*kn velike pro<testn« 

mitinge zaradi krvavih dogodkov v Palestina. 



Poljedelski minister zadružnemu kongresu 
uspeh zadružništva - Za-
izven politike 

Ustanovitev PAB je krasen 
druge morajo stati 

Beograd, 31. avgusta, a. Povodom 
fcongTesa Glavnega zadružnega saveza 
kraljevine SHS, ki se bo vršil jutri v 
Ljubljani je minister poljedelstva dok-
tor Oton Frangeš poslal predsedstvu 
Saveza daljšo pismo, v katerem pravi 
m. dr.: 

»Obžalujem, da me uradne dolžnosti 
zadržujejo, da bi prisostvoval današ-
njemu slavlju GZS. Zato prositp. da 
prejmete moje iskrene in tople čestitke 
k 10 letnici 

GZS sme i zadovoljstvom motriti 
dosedanje uspehe svojega delovanja, 
čeprav je ponovnokrat v zadnjih 10 le-
tih izgledalo, da je to delovanje samo 
glas vpijočega v puščavi. Njegovi skle-
pi in predlogi so se v preteklih 10 letih 
žal le premalo upoštevali. Navzlk; te-
mu pa ideje, ki jih je zagovarjal GZS. 
niso ostale neaoažene na merodajnih 
mestih jn ko ie bila s 6. januarjem 1929 
podana možnost realnega in konstruk-
tivnega dela. so začele te ideje dobivati 
ustvarljive oblike. 

Prvič je bil po 10 letfb pravično re-
šen najtežji problem poljedelskega, 
vsem poljedelcem dostopnega kredita 
potom Privilegirane agrarne banke. Vsi 
smo bih priče, s kakšnim navdu&tmjem 
so se odzvali vsi sloji našega naroda 
pozivu Nj. Vel. kralja, ki ae zavzema 
za naše kmečko prebiv^stvo s Drav 
očetovsko skrbjo. Sed^ j j režim hoče v 
prvi vrsti doseči t<^ da bo nov zavod 
prežet z duhom zadružništva in da bo 
podprl vse naš;; kmetovalstvo. Od 14 
članov upravdega odbora je 8 članov 
izšlo iz zadftjžmštva. V pravilih Privi-
legirane agrarne banke zavzemajo za-
druge v vsakem oziru prvo mesto. Ban-
ka nftrta nobenega spekulativnega cilja 
in sploh npče ničesar zase. temveč ie 
njon cilj, da koristi samo zadružništvu 
in kmetovalcem. 

PAB, ki ie bila ustanovljena 15. av-
gusta, bo začela poslovati že 4. septem-
bra, in siceir na ta način, da bo naiprvo , 
rešila kreditne prošnje zadružnih zvez 
in šele kasneje ostale prošnje. GZS je 
lahko zadovoljen, da je bila s Privilegi-
rano agrarno banko ustvarjena ena nje-
govih največjih želja in to tako glede 
zbranih kapitalov. kakor tudi glede 
zmožnosti, da bodo krediti dostopni 
vsem oblikam svobodnega zadruž-
ništva. 

Minister navaja nato, kako zelo je 
upoštevano zadružništvo v novem za: 
konu o pospeševanju kmetijstva, in na-
to zaključuje: , 

»V GZS sta vsikdar vladala solidar-
nost in medsebojno razumevanje. Nikoli 
ni prišlo v njem do kakih nesoglasij. 
Vselei je odklanjal strankarske vplive 
tn reflekse. GZS je osta! od vsega za- j 
četka nad našimi političnimi borbami, j 
zavzemajoč se samo za bratsko pozi-
tivno in realno delo Zato lahko GZS ob 
svoji desetletnici z zadovoljstvom ugo-
tavlja. da je ostal dosleden in zvest za-
družnim idejam, ki izključujejo vpleta-
nje političnih stremljenj v njegovo delo. 

Sedai ie na GZS. da zbere vse sile 
našega naroda za konstruktivno in 
stvarno delo. da b' mogel izvršiti svo-
ie velike naloge Na niem ie. da rdnržj j 
brez poetičnega varuštva vse kmečke 
sile m da Mi usmeri h konstruktivnim 
ciljem, ki jih poedinci ne moreio dose-
č: osamljeni. temveč samo v zajedivci. 

Spomimjam se z zadoščenjem, da 
sem tudi iaz pred 10 leti sodeloval t>n 
ustanovitvi GZS. Ostajam s!eikopre.i 
zvest zadrufmim idealom ter Vas pro-
sim. g. predsednik, da izvolite sporo-
čiti moie čestitke vsem zadrugariem :n 
da soreimete izraze mojega odličnega 
spoštovanja 

dr. Oton Frangeš.« 

Strašna nesreča ameriškega parnika 
Ob kalifornijski obali je zavozil parnik ,,T. C. Dood" v 
izletniški parnik „Don Juan" in *?a presekal na dvoje -

V valovih je utonilo 74 i>otn?kov in mornarjev 
Cleveland, 31. avgusta, d. Pri Pigeon 

Pointu se je odigrala parniška nesreča, 
ki v mnogočem sliči nedavni nesreči iz-
letniškega parnika v Ostendu, ko je uto-
nilo 70 oseb. 

Parnik »T. C. Dood«, last Standard 
Oil Company je zavozil zaradi neara-
viinega manevriranja nad 63 let starega 
izletniškega parnika »San Juan« v le 
tega in ga dobesedno presekal na dvo-
je. Ker se je nesreča odigrala v poznih 
večernih urah, je bilo reševanje potni-
kov parnika »Don Juan« skoro onemo-
gočeno, tako da je utonilo v valovih 74 
potnikov in mornarjev. Mornarjem par-
nika »T. C. Dood« se je posrečilo rešiti 
samo dva otroka, ki sta se oklepala desk. 
V par trenutkih so izginile ruševine 
presekanega parnika pod vodno gladi-
no, po kateri so plavale samo še deske 
razbitega parnika. 

Med potapljanjem so se odigravali na 
krovu nesrečnega parnika obupni pri-

zori. Potniki, večinoma ženske in otroci 
so obupno klicali na pomoč in skušali 
doseči rešilne čolne. Teh pa ni bilo mo-
goče spraviti v vodo. ker se je ladja 
prenaglo potapljala. 

Na brezžične kMce ponesrečenega 
parnika so prihiteli na kraj nesreče raz-
ni parniki, ki pa niso mogli stopiti v 
akcijo ker se je med tem že potopil. Pri 
tem je zadel mali obrežni parnik »Mu-
nami«. ki je vozil z največjo brzino pro-
ti kraj nesreče, v parnik »Dood« in 
zadobi! tako težke poškodbe, da se je 
pričel tudi potapljati. Ker je voda naglo 
zalila spodnje Drostore. so utonili vsi 
kurjači in posadka, ki se je mudila v 
spodnjih prostorih, tako da se ie rešilo 
od 50 mož samo 36. 

V Clevelandu je zavladala zaradi te 
strašne nesreče velika žalost in so od-
povedane vse slavnosti. ki bi se imele 
vršiti po veliki ameriški letalski tekmi 
športnih letal. 

Potovanje delegacij Fidaca 
skozi Ljubljano 

V noči od petka na soboto so s simplon-
skim ekspresom potovali člani francoske in 
italijanske delegacije, z njimi vred pa tudi 
nekateri privatni udeleženci beograjskega 
kongresa. Včeraj ob 7.17 zjutraj so z brzo 
vlakom z Rakeka prispeli preostali člani 
belgijske delegacije, del Portugalcev in ena 
francoska dama Do prihoda brzovlaka z 
Jesenic so si tekom poldruge ure ogledali 
Ljubljano ter se povzpeli tudi na grad Vse 
jim je bilo zelo všeč in so zagotav'jali, ^a 
bodo ob povratku zopet obiskal' Ljubljano 
in nekatera naša letovišča 

Z večernim brzovlakom ob 1927 je v 
Ljubljano prispela ameriška delegacija, bro-
ječa' 18 gospodov in 13 dam. Z njimi sta 
pripotovali iz Franciie tudi rumunsk na-
rodni poslanec univ. prof dr. Viktor Ca-
der». in ruski general Paratov, oba odlična 
zastopnika svojih oficirskih organizacij Na 
kolodvoru so goste sprejeli člani priprav-
ljalnega odbora in damam izročili krasne 
Šopke rdečih nageljnov Za goste sta bila 
rezervirana dva spalna vagona, da so lah-
ko udobno skozi noč nadaljevali vožnjo 
proti Beogradu Tekom noči potujejo ̂ ko-
zi Ljubljano še nekateri člani raznih orga-
nizacij. predvsem tudi nekateri znameniti 
privatni udeleženci in novinarji. 

Pričakuje se, da se bodo člani inozem-
skih delegacij ob povratku zadržali nekai 
dni v Ljubljani, škoda pa. da gostom niso 
bile razdeljene propagandne brošure in slič-
no. dasi so bila kompetentna mesta za to 
zaprošena. 

Poois za cestni ktduk y Zagrebu 
Zagreb, 31 avgusta č. V Zaigrebu se bo izvr-

RJ popis vseh meščanov od starosti od 18 do 

56 teta, ki so sposobni za delo, da se uisjatovi, 

kaitere osebe so po zatkomnJi o cestah doližne vr-

šiti deta pri popravi samoupravnih cest. oziro-

ma pteče^-amia odkupa za to deio. Raeen te«a 

se bodo popisa® vsi tovorni vozovi i« avtomo-

bili. bo*)'«® last posameznikov aH pravnih oseb 

Usodne oosledice šoferjeve 
lahkomiselnosti 

Praga, 31. av®us<a z• 21-letmi šofer RradoM 

Barjelj fe petJaJ z osebnim avtcmKrtvIoim več 

potnikov iz Lsberca v Prago. Po dveurtvi vožnji 

fe zasipal, avto pa ie zaivoiz.il v oPcestm kajneti 

fw se ie prevrni! šofer ea ie hi*ro postavil na 

•esto ter odd;rjal dalje, ne da bi se bil brijta.T z: 

"tmr.ke. Nekaj trr kasneje pa se ie skesal s v 

ra dejanja ter si pobiral kroelo v sence. R?T • 

v>l mrtev Potniki so bi Ji ie lahko ranjeni 

70 oseb pokopanih pod 
ruševinami 

Alžir. 31. avgusta a. Gasilci in tehnične 
čete nadaljuiejo z odstranjevanjem ruševin 
včeraj podrte stanovanjske hiše fzpod raz-
valin so potegnili do sedaj že 26 tako raz-
mesarjenih trupel, da ni mogoče ugotoviti 
njihove identitete. Rešili so samo 9 težko 
ranjenih oseb. k' imajo vse po večkrat 
zlomljene ude razbite lobanie in polomlje-
na rebra. Po dosedanjih ugotovitvah se bo 
zvišalo število mrtvih na najmanj 70 oseb 
tako da je ta stavhna katastrofa ena naj-
večjih kar iih le bilo zabeleženih po sve-
tovni vojni Število žrtev ie zaradi tega ta-
ko veliko Ker se ie hiša podrla sredi noči. 
ko so spali skoro vsi najemniki. 

Mednarodni kongres 
arhitektov 

Budimpešta, 31. avgusta a. Seiptembra se bo 

vršil v Budimpešti 12 mednarodni kongres arhi-

tefctov Na dnevnem rodu kongresa bodo obrav-

navali vprašanja strokovnega teihrFčnega pouka, 

racionalne gradnje stamovarojsdcih hiš v krajih, 

kjer so česii potresi. 

Vihar na Črnem morju 
Bukarešta, 31 avgusta g. V Črnem morta }e 

včeraj jn danes divjal strahovit vihar. Več par-

ničkov pe bi.lo v nevarnost Br-zojavne tn tele-

fonske zveze na obali so prekinjene TeSko po-

škodovan je parn9k »Regele Carol«. Pogreša se 

več rešk ih bark. 

Nevihte tudi v Grčiji 
Atene, 31. avgusta a. Med nevihto, ki je 

divjala nad otokom Hias. je strela ubila 4 
osebe, 20 oseb pa je bilo ranicnih. 

Neurja v Braziliji 
Rio de Janeiro, 31 aveu6ta. a Strahovito 

neurje v okolici Rio de Janeiro je porušilo 
tri velike stanovanjske hiše Štiri osebe so 
bile ubite, mnogo pa težko ranjenih. 

Nov manjšinski zakon 
v Rutmmiji 

Bukarešta, 31 avgusta k Današnii dopoldan-

siki manistrak- svet ie imenoval komisjo, ki bo 

tedeilaia nov mairjšinsila zakon. V te) komisiji je 

več znarrih politikov. 

Po manevrih čsl. vojske 
Praga. 31 avgusta h lugosiovenska in ru-

tinska detegaciija. ki sta prisostvovat' velikim 

i^tievTom češkoslovaške na Mo-ravskem. 
dipotiijetn nocoj s pre^^ t i ^kr^ •- Ma-

«arykoni in francoskem marSr'' ^ t a i nom v 

Brno Zvečer se vrn-eta v Prago 

»Ljubljana v jeseni" 
Letošnja jesenska velesejmska prire-

ditev, ki je že četrta po redu, je bila 
včeraj otvorjena brez običajnih slav-
nosti. Naš velesejem se je s svojimi pri-
reditvami že tako močno uveljavil med 
našim narodom, da mu oficijelne otvo-
ritve niso niti potrebne. Publika dobro 
ve, kaj ima pričakovati, ve pa tudi iz 
izkušnje, da ji nudi vsaka nova priredi-
tev ljubljanskega velesejma novih zani-
mivosti. 

Na razstavišču se je zadnje dni de-
lalo s podvojeno marljivostjo. Povsod je 
mrgolelo pridnih ia nesebičnih delav-
cev. da ustvarijo nekaj za splošnost ko-
ristnega in poučnega. 

Ljubljana si je torej danes nadela zo-
pet praznično obleko, da primerno 
sprejme desettisoče domačinov in tuj-
cev. ki bodo posetili letošnjo gospodar-
sko in kulturno razstavo »Ljubljana v 
jeseni«, kakor tudi odlične goste, za-
družnike. ki so danes prispeli iz vseh 
krajev naše mile domovine, da v zvezi 
z današnjim zadružnim kongresom pro-
slavijo destletnico obstoja naše osred-
nje organizacije jugoslovenskega . za-
družništva Glavnega zadružnega sa-
veza. 

Ob 9. uri predpoldne so se zbrali pred 
ravnateljstvom velesejma odlični gostje, 
ki sta jih sprejela predsednik velesejma 
g. Bonač in ravnatelj dr Dular Nato se 
je vršil skupen obhod po razstavi. Gost-
je so si nemoteno in podrobno ogledali 
bogato opremljene razstavne prostore, 
ki nudijo živo sliko vztrajnosti, truda in 
marljivosti slovenskega kmetovalca, 
obrtnika in industrijca. Pa tudi pestra 
in zanimiva je letošnja pokrajinska raz-
-*ava. saj združuje kar 10 različnih 
. .stav. 

Uro kasneje, to je ob 10. uri. pa se je 
vršila v paviljonu »K« mala svečanost 
ob priliki otvoritve zadružne razstave, 
ki jo prirejajo letos slovenske zadružne 
zveze ob priliki zadružnega kongresa, 
ki se vrši danes v Ljubljani. Razstavo 
je otvoril prof. Bogdan Remec, ki je v 
svojem nagovoru povdaril. da je to pr-
va zadružna razstava v naši državi, ki 
naj seznani udeležence kongresa kakor 
tudi slovensko javnost s koristnim, ti-
him in nesebičnim delovanjem slovenske 
ga zadružništva, ki si je tekom desetle-
tij priborilo najvažnejšo vlogo v slo-
venskem gospodarstvu. Med številnimi 
zaslugami, ki si jih je zadružništvo pri-
dobilo za napredek kmetijstva in osta-
lih panog gospodarstva, je omenil velike 
uspehe v prizadevanju za znižanje 
obrestne mere, ki je danes v Sloveniji 
nižja kakor v vsaki drugi pokrajini na-

i še države. Pri otvoritvi te razstave so 
bili med drugim navzoči g. Šandor Ale-
ksander kot zastoonik hrvatskega tr-
govstva in zagrebške Zbornice za TOI. 

, dalje oblastni komisar mariborske obla-
| sti dr. Leskovar, generalni tajnik zbor-
i niče za TOI dr. Fran Windischer. vlad-
! ni svetnik dr. Andrejka. dvorni svetnik 

dr. Stare ter številni zadružni delavci 
in funkcijonarji. 

Razstava nudi obilico poučnega in za-
nimivega statističnega gradiva o raz-
voju slovenskega zadružništva, razne iz-
delke produkcijskih zadrug, slike za-
družnih naprav, nazorne diagrame itd., 
ter ni samo poučna za zadružnike, tem-
več tudi za najširšo javnost, predvsem 
pa za našo mladino, ki naj postane opo-
ra za bodoči še lepši razvoj zadruž-
ništva. 

Tudi ostale velesejmske razstave so 
prav IODO uspele, predvsem obsežna 
razstava društva »Zoo«. kmetijska in 
mlekarska razstava in končno razstava 
pohištva in stanovanjske opreme ki je 
letos Drireiena v povsem novi obliki v 
zvezi z razstavo umotvorov slovenskih 
upodabljajočih umetnikov 

DOPISI 

Imenovanja v vodstvih 
železniških direkcij 

Beograd, 81. avgusta. 5. Na predlog mini-
etra prometa je imenovan za direktorja za-
grebške železniSke direkcije Peter Semja-
novič, dosedanji pomočnik direktorja irte 
direkcije. Za pomočnika direktorja je Ime-
novan inž. Žarko Zavadil, nafelnik strojne-
ga oddelka. V Sarajevu je za pomočnika di-
rektorja železniške direkcije imenovan 
Aleksander Petrovič, dosedanji pomočnik 
direktorja pomorskega prometa v Splitu. Za 
pomočnika direktorja v Subotici je imeno-
van Niko Gjurič, načelnik ekonomskega od-
delka. Upokojen je direktor železnic Niko 
Kostič. Razen tega je podpisaD daljši ukaz 
o napredovanju uradnikov ministrstva za 
promet 

Beograjski župan v Ljubljani 
Ljubljana, 31. avgusta. Nocoj je prispel z 

gorenjskim brzovlakom v Ljubljano gosp. 
Miloš Savčič, predsednik beograjske občine. 
Gosp. Savčič se vrača s svojo soprogo iz 
Nauiieima, kjer se je zadnje tedne zdravil. 
V Beograd odpotuje jutri zjutraj. 

Proslava ZNP. 
Dve medmestni tekmi 

Zagreb, 31. avgusta. Danes se je z dve-
ma medmestnima tekmama pričela prosla-
va lOletnega obstoja ZNP. 

Zagreb : Gradec 5 : 1 (4 : 0) 
Ob 3.20 sta v prisotnosti 1500 gledalcev 

nastopili mestni reprezentanci Zagreba in 
Gradca. Zasluženo je žmagaJ Zagreb s 
5 : 1 (4 : 0). V prvem polčasu je bilo za-
grebško moštvo mnogo boliše od graškega. 
Zlasti glede elana so domačini nadkrilje-
vali goste. Najboljši zagrebški igrač je bil 
Leinert, ki je izborno vodil napad. Gradča-
ni so v drugem polčasu igrali mnogo bolje 
ter so se izkazali s svojo faimesso in di-
scipliniranostjo Scortali so za Zagreb Hi-
trec 3 in Leinert 2. za Gradec Klima. Do-
bro je sodil g. Podubsky. 

Beograd : Split 2:2 (0 : 0) 
Moštvo Beograda je bilo bolje od Spli-

čanov. vendar so bile simpatije publike na 
strani Dalmatincev. 

Jutri dopoldne se vršita finalna tekma 
za pokal prof. dr. Šukljeja med SK Kra-
jišnik (Banjaluka) in GSK Marsonija (Brod) 
in reprezentančna tekma juniorjev Ljublja-
ne in Zagreba, popoldne pa medmestni teK-
mi Gradec : Split in Beograd : Zagreb. 

Dunajsko nogometno prvenstvo 
Dunaj, 31. avgusta g Danes se je vršilo 

nekaj prvenstvenih nogometnih tekem, si-
jih rezultati so naslednji: FAC : Vienna 
3 : 3 (2 : 1). W A C : Austria 3 : 3 (1 : 1), 
Vorwarts .-Gersthof 5 : 0, BAC : Neubau 
6 : 2, Slovan : Altmannsdorf 1 : 0. Zadnja 
tekma je bila zaradi mraka predčasno pre-
kinjena. 

ROŽNA DOLINA PRI LJUBLJANI Ne sa 
mo domafini. ki so umevno ponosni na svo-
jo lepo nasplbino. temveč tudi tujci prizna 

' vajo laskavo, da je Rožna dolina najl >pšp 
' l jubljansko predmestje slede mičnih hiš 

sredi semnja in cvetja kakor tudi tflMp 
splošne snage Večina cest ima ob obeh 
straneh z betonskimi obzidki obdane hod-
nike. par cesi ima tudi že drevorede po 
zgledu velikomestnih avenij, ostale c«=tf> 
pa še bodo dobile polagoma take senčne 
nasade — Glavno zaslugo za tako /zorno 
urejeno kolonijo ima Olepševalno društvo, 
ki deluje z vso vnemo in požrtvovalnostio že 
skoro četrtstoletia ter ima na skrbi blizu 
6 km cest in ulic. Hodnikov je napravilo 
društvo dosedfi nad 500 m po 80 Din. kar 
pomeni nad 15 000 Din stroškov V počet-
ku je društvo delalo « prostovoljnimi pri-
spevki. a odborniki so bili po rele noči na 
cestah z lopatami In krampi Tudi sedanji 
odbor jp vztrajno na delu Ker pa čaka dru 
itvo še izredno mnogo stroškov, ako hoče 
izvršit' vsa dela. ki so za povzdigo iiasel 
bine še potrebna priredi prihodnji mesec 
I. iavno tombolo. Olepševalno društvo ne 
pozni razlike med stanovi, temveč ima pred 
očmi !p napredek Rožne doline, zato odbor 
upravičeno pričakuje, da mu hodo šli pri 
tej prireditvi vsi prebivalci rade volje krep-
ko na roko z darovi in kunovanjem tablic. 
Menda ne bo noben Rožnodolčan tako »rdo-
srčen. da bi zavrnil prosilce, ki se dovolj 
neseh:čno žrtvuiejo za vse prebivalce Tudi 
uvidevni ljubljanski meščani bodo jotovo 
radi podprli nnšo idealno akcijo, sai je t.aie 
le vnrašnnie kratke dobe. ko bomo združe-
ni s prestolnico Pri tem ne more biti Ljub-
ljani irelevantno. ali dohi zanemarjeno vas 
ali P8 vzorno ureieno kolonijo 

CUŠPFRK V četrtek 5 septembra bo v 
Cušperku tik kolodvora veliki jesenski letni 
sejem za konje, govejo živino, svinje, drob-
nico in pole« fpga kramnrski sejem. Ker so 
obveščeni, oziroma zainteresirani tuji kup-
ci. se vabiio lastn;ki iz vseh sosednjih ob-
čin. da oriženejo čim več živine Vabljeni 
so tudi domači kupci, ker bo mnogo hlaga 
na i/biro. Ta sejem ie vsako leto dobro ob-
iskan. 

ŠOLSTVO 
Drž. mešč. šola v Vojniku. Vpisovanje 15. sep-

tembra dop. Priglasiti se morajo ponovno toidi 

vsi omi učenci 1. do 4. razr., ki 90 se le vipisaK 

pri vpisovanju meseca Junija. PomavISailni izpiti 

14., šolska maša 16. in priče<teik pouka 17. sep-

tembra. Potrebneijši učenci txxlo dobili vse učne 
knjige brezplačno v Soli. Kaikor preteklo šolsko 

leto bo tudi teto« delovala na zavodra šolska ku-

hinja. 

V šoli Glasbene Matice Uabiiaitske se bodo po-

učevali tetos naslednji predmeti: alasbeoa teo-

rija, mla-diinsko petje, soiope+je, klavir, violina, 

vito-Iončelo, kontrabas, flavta, oboa, kterimeit, fa-

got, rog, trobenta, pozavna, harmonija, glasbena 

zgodvkia. Vpisovanj« bo od 11. do 14. septem-

bra od 9.—12. dop. in od 3.-5. pop. Redat pouk 

•v ponedeljek 16. septembra. 

Državni hooservatorij v LJubljani in« pole« 
okžje. srednje «n visoke šo4e za soloipetje, Uaivir, 

violino ter vise orkestralne instrumente še peda-

goški oddelek in pa operno šoto. Podrobnosti so 

nabite v veži poslopja komservaitorija in pa po 

letakih. Vipisoivamje 11. in 12. sept., sprejemni iz-

piti 13. in 14. sept. dop. ob 10. in pop. ob 5. 

Redni po«ik 16. septembra. 

Drž. strokovna šola za paškarstr« v Kranja. 
Vpisovanje novih ki dosedanjih učencev bo 

dame« 1. septembra od 9. do 12., din« 2. bi 3. 

septembra pa oba dneva od 8.—12. in popoMne 

od 14. ,17. v ravnateljev} pisarni zavoda, ki se 

n-ahaja v trši g. Rohnmana Redroi pouk 9. sept. 

ob 8. Vsa nadaJfaa podrobna pojasnila ob nave-

denih dnevih pri ravnateljstvu zavoda. 

Drž. meščanska šola na Jesenicah. Vpisovanje 

bo 12. in 13. sept. od 8. do 12- Šolska maša pa 

16. sept ob 8 Redni pouk 17. septembra. 

Trlrazredna trgovska gremljaina šola v Kra-
nju. Vpisovanje bo danes 1. septembra ©d 
9. do 12. v upraviteHevi pisarni. Novince Cke) 

naj privedejo k vpisu šefi, odmosn« njihovi na-

mesititifci ic prineso s seboj cdpustnico, oeiroroa 

zadnje spričevalo ter učno pogodbo. Učenci (ke), 

ki so tukajšnjo šolo že obiskovali, pridejo k vpi-

su lahko tudi sanrr. Redni pomik se bo pričel v 

SetTtek 5. septembra. 

Na drž. trgovski akademiji v LJubflan! bo vjrt-

sovaiTije za vse štiri kemike 2. in 3. septembra 

od 9.—12. šn IS.—17. Sprejemni izpiti za absol-

vente meščanskih šofl za I letnik 4. septembra 

ob 8. Podrobnosti razvidne 'z razglasa na urad-

ni deski v poslopju sred-nje tehnične šole, H. 

nadstropje. 

Na gospodinjski šofl na Jesenicah na Gorenj-
skem bo vpisovanj« v ponedeljek 2. septembra 

od 10.—12. dopoldne v osnovni šoli. Sprejmejo 

se učenke, ki so dopolnile 16. leto s* ar osti in 

dovršile osnovno šolo. 

Drž. realna gimnazija v Novem mesta. Vpiso-
vanje v I. razred bo 11. septembra od 9.—12., 

v ostale razrede (II — V i n . ) za dosedanje učence 

tudi 11 septembra od 9,—11. Učenci iz tnjih za-

vodov pa se bodo vpisovali 12. septembra od 

g. 12 Novinci morajo prinesti s seboj zadnje 

izpričevalo in krstni lis«, domači učenci pa zad-

nje ianrrčevalo. Pismeni teč. tepiiti (naknadni in 

pomavlj.) bodo 9. septembra. Naitančne® podat-

ki rra oglasni deski v veži. 

Spremembe v zel. službi 
Beograd. 31. avgusta a. NJ. VeL kralj j r 

na predlog mininstrstva prometa podpisal 
ukaz, s katerim se pri železniški direkciji v 
Ljubljani postavljajo v 5-1: Alojzij Sulgai 
(doslej 6. skupina), v 6-1 inž. Josip Malek 
(7), v la-11 Josip Mohorko, Jernej Koro-
Sak, Emil Bringek in Karel Mandefc (vsi 
doslej v lb), v Ib-H Josip Furlan (2a), v 
2a-II Leopold Benko. Franc Grimšič, Oskar 
Strehelj, Matej Berce, Anton Sais. Feliks 
Kordič Konrad Mere, Josip Princ. Srečko 
Cerček in Vladimir Gomilšek (vsi doslej 
2b), v 2b-II Ivan Oreb. Avgust Pavlinič, 
Ludvik Kranjc. Alojz Grošelj, Edvard Be-
lec, Karol Regoršek in Ferdinand Babšek 
/Vsi v 3), v l-III Fraoc Železnik in Franc 
Selinlek (oba doslej v 2), 

• 

Premeščeni so Šefi prometne slfbe: urad-
niki I. kategorije 6. skupine: Tancig Fgoo 
V Ljubljano gL kol.; Vehovic Alojzij v 
Ptuj* Smerdu Franc v Maribor gl. koL; 
uradnik? II. kategorije l.b skupine: Kavšek 
Alojzij v JMovo mesto: 2.b skupine: Vr^njek 
Janko za V^šjlca dolžnosti šefa prometne 
službe v Celjtf* 3. skupine: Verstovšek Ljud 
mila za komercialo uradnico h kontroli 
ohodkov g. d. Beograd: 5. skupine: Volk 
Alojzij za komercialista uradnika v Ko-
toribo: uradniki III. k a l o r i j e 2. skupine: 
Poček Ivan za prometne^ jradnika v Ma-
ribor gl. kol.; Toplikar Ivanka za admini-
strativno uradnico k strojnein.ii odelenju di-
rekcije Ljubljana; 3. skupine: VVester Mi-
lan za prometnega uradnika v S^mič: zva-
ničniki I. kategorije 1. skupine: Mtfrela Fer-
dinand za komercialnega zvaničnika v LJub-
ljano gor. kol.; 3. skupine- Rozmai? Leo-
pold za strojevodjo v kurilnico LJubljana L 
glav. koL; 4. skupine: Vanda Anton za 
prometnega zvaničnika v š t 111: Premik 
Vincenc za kurjača obrtnika v kurilnici 
Ljubljana II. gor. koL; Jelen Alojzij za 
prometnega zvaničnika v Dobovo; zvanič-
niki II. kategorije 1. skupine: Pobljek Ivan 
za kretnika v Guštanj-Ravno; Sprager Si-
mon za kretnika v Kraljevec Prelog; 2. sku-
pina: Kovač Ivan. Kraljevec. za kretnika • 
Don ji Mihaljevec: Stepančič Peter za skla-
diščnega skupinovodjo v Dravograd-Mežo; 
("To ni p Karel za prometnega zvaničnika • 
Šmartno ob Paki; dnevničarka: Jeglič Tid« 
v Velenje. 

Stalnost so dobil! uradniki I. kategorijo, 
9. skupine: inž. Lavrič Rudolf, zamenfk še-
fa, ktiri'nica Ljubljana II. gor. kol.; m ž. 
Rendla Franc, tehnični uradnik, progovna 
sekcija Zidani most; inž. Završnik Josip, 
zamenik šefa, kurilnica LJubliana I. gl. kol.; 
uradniki II. kategorije 5. skupine: FronteU 
Ivan, tehnični uradnik, kurilnica Ljubljana 
I. srlav. kol.: VVeber Viktor, prometni urad-
nik, Čakovec: Gale Rudolf, tehn. uradnik, 
kurilnica Ljubljana I. glav. kol.; Obal Šte-
fan, prometni uradnik, Kotoriba; Golob F r , 
tehnični uradnik, kurilnica Ljubljana I. gl. 
kol.; Ogorevc Franc, tehnični uradnik, ku-
rilnica Maribor; uradniki III. kategorije 4 
skupine: Ivanuša Matija, progovni mojster, 
progovna sekciia Ptuj; Šušteršič Josipina, 
administrativna uradnica, strojno odelenje 
direkcije; Bregant Slavko, prometni urad-
nik. Sv. Lovrenc na Pohorju. 

Napredovali so za uradnike III. kategori-
je 3. skupine: Vahen Miha. sprevodnik vla-
kovodla, LJubljana glav. kol.; 4. skupine: 
Zavadlav Franc, strojevodja, kurilniška eks-
pozitura Pragersko; Jakuš Božidar, §et 
Postale PeltincL 

Upokolen Je nadsprevodnlk Arnešek Alod« 
zij, Maribor glav. kol. 

Gospodarska razstava 
v Osijeku 

Osijek, 31. avgusta, č. Danes ob 9. dopol-
dne je bila otvorjena oblastna gospodarska 
razstava, ki je nameščena v osiješkem ve-
lesejmu ter v vajeniški šoli in Sokolskem 
domu. Razstava se nahaja v 14 oddelkih 
Najzanimivejši je oddelek, kjer eo razpo-
stavljeni predmeti domače obrti, narodne 
noše, narodne vezenine in cpčna dela. 
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VREMENSKO POROČILO 
Meteorološki zavod v Ljubljani, 31. avgusta 1929. Višina barometra 906.8 

Kraj Cas 
Barom. Temper- S * Smer retca 

in brzina 

Opazovanja OS 
v m. m sefc. 

IJubliana 
Maribor 
Zagreb 
Beograd 8. 

764 ' 
763-5 
764-1 
7C4-0 

16 
20 
20 
21 

85 
75 
80 
65 

mirno 
N 2 
SSW 2 
mirno 

Sarajevo 
Dubrovnik 

20 60 N W 2 Skoplje 7. 763*2 20 60 N W 2 

Split 761-1 25 45 mirno 

9 
•8 2 

U 

Padavine 

Vr*te 

megla 

T mm 4« 
7. ar* 

i 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani 28.2, najnižja 14.5. 
Solnce vzhaja ob 5.22. zahaja ob 18.37, luna vzhaja ob 3.21, zahaja ob 18.43. 

Dunajska vremenska napoved za oeijo: Večinoma jasno in zelo lepo. 


